

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Селиверсткиной Аны Юрьевны
«Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности
5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности
(психологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования. Проблема изучения личности несовершеннолетних осужденных с противоправным поведением является одной из наиболее важных в современной юридической психологии. В научной психологической литературе противоправное поведение понимается как совокупность действий, характеризующаяся устойчивой, повторяющейся асоциальной направленностью поступков, выражаяющаяся во внешне проявляемых поведенческих реакциях в виде правонарушений, за совершение которых предполагается уголовное наказание. Актуальность диссертационного исследования А.Ю. Селиверсткиной на тему «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» не вызывает сомнений и соответствует научной специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается логикой построения научного исследования и глубоким раскрытием его содержания, четкостью формулировок понятийного аппарата, теоретическим анализом работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой проблеме, достаточной продолжительностью исследования, корректностью использования исследовательских методов и аргументированной интерпретацией полученных результатов, научным подходом к решению практических задач.

Достоверность научных положений, сформулированных в диссертации обеспечена опорой на фундаментальные теоретические положения и методологические принципы психологии. Так же достоверность научных положений, сформулированных в диссертационном исследовании А.Ю. Селиверсткиной определяется обширным эмпирическим материалом, надежностью используемого психодиагностического инструментария, качественным и глубоким математико – статистическим анализом эмпирических

данных с применением компьютерных программ Statistica (10.0), Psychometric Expert (9.2.0).

Научная новизна диссертационного исследования. Разработан авторский подход к исследованию структуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Выявлены интерпсихические и интрапсихические детерминанты, влияющие на формирование противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Выделены и обоснованы взаимосвязанные подструктуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно: когнитивно-поведенческая, нравственно-целевая и эмоционально-волевая. Разработана типология поведенческих типов личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением (защитно-экстравертированный, агрессивно-конформный, интернально-поведенческий). Разработана, научно обоснована и экспериментально апробирована программа психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно.

Личное участие автора в получении результатов исследования заключается в проведенном теоретико-методологическом анализе научной литературы, грамотном обосновании выбранного психодиагностического инструментария, самостоятельном эмпирическом исследовании на базе уголовно – исполнительных инспекций ФСИН России и общеобразовательных учреждений, разработке теоретической модели и апробации программы психологической коррекции наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

Теоретическая значимость работы состоит в получении достоверных данных об интерпсихических и интрапсихических детерминантах противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно, а также у данного контингента несовершеннолетних изучены особенности личности, что расширяет представление о психологии наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно в рамках юридической психологии и психологии безопасности. Разработана типология личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно, с учетом их психологических особенностей.

Практическая значимость исследования. Результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности психологов уголовно-исполнительных инспекций и направлены на совершенствование работы психологических служб УИИ ФСИН России с наркозависимыми

несовершеннолетними, проявляющими противоправное поведение. Разработанная авторская программа психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно, внедрена в деятельность УИИ УФСИН России по Рязанской области, УФСИН России по г. Москве, УФСИН России по Московской области, что подтверждается актами внедрения.

Структура диссертации, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором. Структура работы логична и убедительна, подразумевает всестороннее раскрытие основных аспектов темы исследования. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, десяти параграфов, заключения и списка литературы, и приложений. Текст иллюстрирован 5 рисунками и 14 таблицами.

Во введении диссертации обосновывается актуальность темы исследования. Анализ исследуемой проблемы позволил автору четко сформулировать цели, гипотезу, основные положения, выносимые на защиту, определить объект, предмет, задачи исследования.

В главе 1 «Теоретико-методологические основы исследования структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» рассмотрены теоретические подходы к понятию противоправного поведения в современной науке. Проанализированы труды В.Н. Кудрявцева, Я.И. Глинского, Е.А. Альбицкого, И.В. Гоймана-Калинского, Г.Г. Бочкаревой и других авторов. В рамках рассматриваемой проблемы дан анализ работ зарубежных исследователей, в которых раскрываются: психоаналитические теории (З. Фрейд, А. Фрейд, Г. Салливан,

К. Хорни, К. Г. Юнг); идеи бихевиоризма (теории научения) (Д. Уотсон, Б. Скиннер); экзистенциально-гуманистическая теория (К. Роджерс, Э. Фромм, А. Маслоу); теория черт личности (Г. Олпорт, Г. Айзенк); социально-когнитивное направление (А. Бандура, Т. Роттер); когнитивная теория личности (Д. Келли); многофакторный подход (Р. Кеттелл). Основные подходы к исследованию структуры личности в отечественной психологии включают в себя анализ следующих направлений: психология отношений (В. Н. Мясищев); динамическая структура личности (К. К. Платонов); теория ведущих тенденций личности (Л. Н. Собчик); криминологическая теория (Г. М. Миньковский). Приведенный анализ отечественных и зарубежных психологических концепций позволил автору выявить когнитивно-поведенческую, нравственно – целевую и эмоционально-волевую подструктуры, составляющие структуру личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно. В главе 1

диссертационного исследования А. Ю. Селиверсткиной также приведен теоретический анализ интрапсихических и интерпсихических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно

Глава 2. «Эмпирическое исследование структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» содержит обоснование выбора комплекса методов и методик, направленных на диагностику когнитивно-поведенческой, нравственно-целевой и эмоционально-волевой подструктур личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Автором эмпирически обоснованы подструктуры личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, приведены данные корреляционного анализа структуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно и правопослушных несовершеннолетних, описаны взаимосвязи подструктур их личности по методу структурно-функционального анализа А. В. Карпова. А.Ю. Селиверсткиной установлено пять основных интрапсихических детерминант, составляющих совокупность выраженности личностных особенностей наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно: 1) автобиографический фактор; 2) доминантно-поведенческий фактор; 3) фактор моральной ответственности; 4) фактор адаптации; 5) фактор контроля наполненности жизни и две группы интерпсихических детерминант: семейное неблагополучие и социальное окружение. С помощью проведенного кластерного анализа выявлены следующие типы личности наркозависимых несовершеннолетних, с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно: защитно-экстравертированный, агрессивно-конформный и интернально-поведенческий. В основу предложенной типологии положены следующие факторы: 1) автобиографический; 2) доминантно-поведенческий; 3) правового нигилизма; 4) адаптации; 5) контроля наполненности жизни.

В главе 3 «Психологическая коррекция личностных особенностей наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно» автором предложена теоретическая модель психологической коррекции наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Она включает в себя: диагностический, формирующий и контрольный этапы. Автором описан алгоритм разработки и апробации программы психологической коррекции наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Программа психологической коррекции содержит три блока: 1) психодиагностический; 2) психокоррекционный; 3) психопрофилактический. В процессе использования

программы психологической коррекции наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно, автором были сформулированы психологические рекомендации по коррекции противоправного поведения и предотвращению употребления наркотических веществ. Описан формирующий эксперимент с применением авторской программы психологической коррекции наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. Анализ психологических особенностей наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно до и после участия в психологической программе коррекции показал, что в ходе работы достигнуты значимые и статистически достоверные изменения в каждой из подструктур психологических особенностей. Это позволяет утверждать, что разработанная авторская программа психологического сопровождения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно, оказала эффективное воздействие на их психологические особенности.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, в обобщенной форме приводятся основные результаты, позволяющие доказать гипотезу и подтвердить положения, выносимые на защиту. Текст автореферата соответствует тексту диссертации. Проверка в системе «Антиплагиат» показала, что оригинальность текста диссертационного исследования составляет 92,86 %.

Публикации автора представлены 21 научной работой (общий объем – 11,93 п.л. / личный объем – 9,6 п.л.), в том числе в российских рецензируемых научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для опубликования основных научных результатов докторских диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук – 4 работы (общий объем – 1,69 п.л. / личный объем – 1,6 п.л.), соответствуют теме исследования и дают исчерпывающее представление об основных результатах диссертационной работы.

В целом, положительно оценивая диссертацию А.Ю. Селиверсткиной целесообразно высказать следующие **замечания**, которые носят рекомендательный характер и не снижают общего положительного впечатления от проведенного исследования:

1. А.Ю. Селиверсткина в диссертационном исследовании выделяет когнитивно-поведенческую, нравственно – целевую и эмоционально-волевую подструктуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. В связи с этим возникает вопрос: недостаточно ясно, на что опирался автор при определении этих подструктур личности наркозависимых несовершеннолетних?

2. Представляет научный интерес вид наркотических веществ, употребляемых несовершеннолетними, осужденными к лишению свободы

условно. Как влияют эти вещества на поведение несовершеннолетних? Поясните, удалось ли несовершеннолетним избавиться от наркотической зависимости после применения психокоррекционной программы?

3. В диссертации недостаточно четко описаны гендерные особенности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

Высказанные замечания в целом не влияют на общую положительную оценку диссертации А.Ю. Селиверсткиной, которая представляет собой завершенное, самостоятельное, целостное научно – квалификационное исследование, выполненное на высоком научном уровне и имеющее определенную теоретическую и практическую значимость.

Общее заключение. Диссертация является научно – квалификационной работой, в которой содержится актуальная информация, представляющая интерес для юридической психологии и психологии безопасности.

Диссертационное исследование А.Ю. Селиверсткиной на тему «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» соответствует паспорту научной специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки) по содержанию и областям исследований: 2.2. Криминальная психология. Психология преступного поведения (психология преступника, преступной группы и организации). Психология подростковой преступности. Психология девиантного поведения. Психология личности преступника. Психология криминальной агрессии. Психологические основы профилактики правонарушений. Психологово-юридические проблемы девиантологии. Психология криминального образа жизни. Социально-психологические особенности восприятия преступника и преступления. 2.4. Пенитенциарная психология. Пенитенциарная психология в системе научных отраслей знаний. Психология личности осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Психология поведения осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Психология возникновения негативных явлений в среде осужденных, и их психологическая профилактика в местах лишения свободы. Психология групповых процессов в среде осужденных. Психологическое обеспечение работы с различными категориями осужденных, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Психология исправления осужденных.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертационная работа Селиверсткиной Анны Юрьевны по объему, актуальности, теоретической и практической значимости является законченной научно – квалификационной работой, соответствующей п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении научных степеней» (утверженного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 № 842, в ред. от 21 апреля 2016 г. № 335, с изм. от 20 марта 2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям и заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой психосоматики и психотерапии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор психологических наук, профессор
«26» 04 2023 г.

 И.А. Горьковая



Сведения об официальном оппоненте: Горьковая Ирина Алексеевна
Ученая степень, ученое звание: доктор психологических наук, профессор
Наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым
официальным оппонентом защищена диссертация: 19.00.04 – Медицинская
психология, 19.00.05 – Социальная психология
Полное наименование организации, являющейся основным местом работы
официального оппонента: Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный педиатрический медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
Занимаемая должность в организации: Заведующая кафедрой психосоматики
и психотерапии
Адрес организации основного места работы: 194100, Санкт-Петербург, Литовская
ул., 2
Телефон: +7 (812) 542-93-57
e-mail: iralgork@mail.ru